

Toda clase de correspondencia, lo mismo administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa 55, Imprenta y Librería de Nájera. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 375 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tanto.
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts

Das ediciones diarias.

Miércoles 18 de Septiembre de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.521



EL SEÑOR

D. ALFONSO GARCIA ANGOSO

falleció en Salamanca el día 17 de Septiembre de 1918

A LOS TREINTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, D.^a Leonor Angoso Iraola; sus hijos: Amador y Paz; su madre, D.^a María Teresa; sus hermanos: D.^a Amalia, don Matías, D. Andrés y D.^a Inés; abuela, D.^a María Josefa; padres políticos: D. Manuel Angoso San Román y D.^a Nazaria Iraola; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos caritativos actos les vivirán eternamente agradecidos.

Funeral: Hoy, 18, a las once de la mañana.
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.
Iglesia parroquial: San Martín.
Casa mortuoria: Consuelo, 20.
El duelo se despiden en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

EN HONOR DEL SR. BULLON

PRÓXIMO HOMENAJE

Nuestros lectores saben que el día 22 del presente mes se celebrará la sesión de clausura de la exposición y certamen escolar que se están desarrollando, según el programa de la Junta de Iniciativas.

A la sesión de clausura se cree que el Sr. Alba asista para pronunciar un

discurso, a cuyo acto ha sido invitado, esperándose que telegrafe, caso de suspender su viaje, a consecuencia de su estado convaleciente, por el accidente automovilístico de que fué víctima.

En el propio día 22, nuestro ilustre paisano D. Eloy Bullón, como presidente honorario de la Junta, pronunciará, en la sesión referida, un importantísimo discurso, que se aguarda con gran expectación, pues es de creer que defina aquí su orientación y su criterio en los problemas de enseñanza, que tanto preocupan para el engrandecimiento de la nación.

La Junta de Iniciativas Docentes obsequiará la misma noche del día 22 al Sr. Bullón con un banquete popular, que ha de celebrarse ó en el Liceo ó en Bretón, y cuyos detalles se harán públicos en cuanto se termine su organización.

La exposición escolar, instalada en el grupo de las Carmelitas, está siendo visitadísima por todas las clases sociales salmantinas.

Hasta tal punto la aglomeración de público invade los salones, que diariamente tienen que ser clausurados con

bastante tiempo de retraso para permitir la visita de tantos concurrentes.

Ayer tarde fué visitada por el excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis, que quedó admirado de la primorosa presentación de los trabajos y labores, haciendo grandes elogios de la soberbia instalación.

Los Jurados que entienden en la calificación de los trabajos de la exposición y de los del certamen (que son numerosos los presentados), se han reunido ya, procediendo a cambiar impresiones sobre sus fallos, que se darán a conocer en la sesión de clausura.

GRAND HOTEL COMERCIO

CALLE DE ZAMORA SITUADO EN EL SITIO MAS CENTRICO DE SALAMANCA - MAGNIFICO EDIFICIO - CALLEFACCION - SERVICIO DE CARRAJES A TODOS LOS TRENES - GARAGE



JESUS DIEZ GARCIA

ha subido al cielo el 17 de Septiembre de 1918

A LOS TREINTA MESES DE EDAD

Sus padres: D. Balbino Diez Ambrosio y D.^a María García Vélez; abuela paterna, D.^a Ascensión Ambrosio, viuda de Diez; abuelos maternos, el lmo. Sr. D. Manuel García López y D.^a Josefa Vélez Moroyta (ausentes); hermanos, tíos, primos y la razón social Hijo y Sobrinos de la Viuda de Diez.

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se dignen asistir a la conducción del cadáver, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.
Conducción del cadáver: Hoy, 17, a las seis de la tarde.
Casa mortuoria: García Barrado, 26, tercero.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Senén Martín Angoso

que falleció en Salamanca el día 19 de Septiembre de 1917

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su viuda, D.^a Luisa Martín Piñuela; sus hijos: Luis y Caroline; hija política, Enriqueta Hernández; nietos, hermana política, D.^a Matilde Martín; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

Todas las misas que se celebren el día 19 de los corrientes, en la iglesia parroquial de San Martín, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten recordatorios.



EL SEÑOR

Don José García González

falleció el martes, 17 de Septiembre de 1918

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su afligida esposa, D.^a Paula Gordillo Fonseca; hijos: María, Joaquín, Jacinto, Manuel, Emilio y Felipa Josefa; padres: D. Basilio García y D.^a Joaquina González; hermanos: D. Gregorio, D. Fernando y D.^a Antonia García González; hijo político, don Francisco Núñez; hermanos políticos: D. José Fraile y D.^a Petra, y demás parientes,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, por cuyo acto de caridad les vivirán agradecidos.
Conducción del cadáver: Hoy, miércoles, 18, a las seis de la tarde.— Casa mortuoria: Plaza de los Salesianos, número 14.—El duelo se despiden en la puerta de San Bernardo.

No se reparten esquelas.

TEATRO MODERNO - GRAN SUCESO

Hoy, 18, DEBUT de la compañía cómica lírica PRADO-CHICOTE

LOS PERROS DE PRESA LOS GRANUJAS-A PIE Y SIN DINERO

Yermouth. A las seis y media. Popular. A las diez.

tos en energías industriales, en el fomento de las artes, en esos milagros de la locomoción moderna.

Así deben descubrirse para el niño los horizontes de la ciencia moderna, sin precisar ni temer caer en utopías que puede después demostrar la realidad.

Para hoy, á las cinco y media y en el Paraninfo de la Universidad, el catódico de este Instituto D. Pedro Sanz Boronat, versará sobre el tema: «La educación social».

DE PEÑARANDA

UN ACCIDENTE MOTORISTA

Peñaranda 17 (12 m.)—En la carretera de Medina á Peñaranda y muy cerca de Madrigal, estalló el neumático de la rueda trasera de la motocicleta en que viajaba el segundo teniente alcalde D. Miguel Gómez y el frustrado joven D. Angel García del Castillo.

BEJARANAS

La gripe.—El estado sanitario. Los medicamentos inconvenientes. Fallecimientos. Donativo para los pobres. La fiesta de la patrona.

No podemos sustraernos á tratar del estado sanitario de Béjar. Preferible es hablar claro sin ocultar nada, á permitir que se inventen patrañas y que se exageren los sucesos con daños para todos.

En Béjar padecemos gripe de forma «ligera». Han ocurrido algunas defunciones, y las familias que han sufrido estos golpes, de seguro que no opinarán así. Para ellos la gripe no ha podido ser más intensa. Y, sin embargo, lo repetimos, la gripe actual no es grave.

En todas las paudemias hay defunciones, pero ahora no exceden de lo corriente en esta enfermedad.

En cualquier pueblo de los afectados es mucho más alta la mortalidad. Los valedurianos, los mal constituidos y endeble, los que tienen «taras» patológicas, esos rinden el mayor contingente á la mortalidad. Los hay perfectamente sanos que también son invadidos y con terminación fatal, pero ello no supone otra cosa que una mayor virulencia del bacilo Pfeiffer.

Es general en toda España la existencia de la gripe, que se ha exacerbado seguramente por las pequeñas lluvias últimas, que facilitaron, ayudadas del calor, el cultivo del bacilo de Pfeiffer, exaltando su virulencia. Además, muchos casos—acaso la mitad ó más—de defunciones, lo son por enfermedades que nada tienen que ver con la gripe.

En suma: el estado sanitario de Béjar no es para preocupar. Hay casos de gripe; hay un cuerpo médico inteligente y abnegado, que se excede en el cumplimiento de su deber. Lo que importa es que el vecindario no se amilane y reaccione con vigor ante el peligro.

Las autoridades han adoptado á estas horas cuantas medidas son necesarias para anular el mal. Confiamos en ellas.

Pero no debemos dejar sin protesta muchos errores que comete el vecindario. Se han agotado las botellas de coñac en los establecimientos. Existe la creencia de que este alcohol es el antídoto de la gripe, y esto es un desatino.

El coñac tiene sus aplicaciones precípuas, que sólo el médico puede fijar. Beberlo sin más ni más, es preparar al organismo para ser invadido más facil-

mente y dejarlo en estado precario é indeseado, en caso de sufrir la gripe. Nada de alcohol, por Dios!

Buena alimentación; paseos al sol, trabajo moderado; ventilación de habitaciones; moral elevada... y ya verán mis lectores cómo no tienen que temer la gripe.

Además, esta enfermedad en forma epidémica dura unas cuatro semanas; van pasadas más de dos. Poco nos queda de molestia.

Otro desatino es el uso imprudente y arbitrario de los antitérmicos químicos. Eso de usar la aspirina, piramidón, antipirina y otros medicamentos, sin ton ni son, sin prescripción facultativa, causa más daños que los que la gente se figura.

El meterse á médico es cosa fácil. Lo difícil es no hacer barbaridades y no causar graves trastornos á los enfermos. Ni alcohol ni aspirina. Lo más que puede concederse á los profanos, es que receten «jarabe de lino», ó sea meterse entre sábanas. Allí están bien hasta que el médico disponga lo que estime oportuno.

Aun con ciencia y aptitudes sabe Dios lo que pasa, cuando más metiéndonse á médicos los que de eso saben tanto como yo de Derecho canónico.

Mucho ojo. Quien lo paga no es solo el enfermo, sino el médico que tiene que contrarrestar la acción de medicamentos inconvenientes.

En la última semana tenemos que lamentar la muerte de las hermanas señoritas Amparo y Carmen Sánchez Montero, en plena juventud, dicha y bella.

A sus padres D. Serafín y D.ª Felicitana, mi pésame más sentido.

También falleció el joven D. Félix de Abajo, hijo del jefe de la cárcel de este partido, víctima de rápida enfermedad. Era un modelo de jóvenes, modesto é inteligente, cuya pérdida lamento de veras.

Los señores hijos del que fué distinguido médico de Béjar, D. Luis Ceniz, han donado 25 pesetas á cada una de las Conferencias y Asilos de esta ciudad, con ocasión del traslado de los restos de D. Luis.

Además repartieron 300 panes á los pobres.

Muchas bendiciones habrán recibido los generosos donantes, D.ª Gabina y D. Ramiro Martínez Gallego, hijos del fallecido médico.

El día 15 fué la fiesta de la patrona de Béjar, de la Virgen del Castañar, á quien adoran los bejaranos.

Hubo novillada, y desde la ciudad se ven miles de personas en el monte pasando el día, en plena fiesta rebosando contento.

Que la Virgen proteja á la ciudad y la preserve de más aflicciones y desgracias.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas á las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico.

Altura barométrica, 691.94. Temperatura máxima, al sol, 37.0. Temperatura máxima á la sombra, 27.0. Temperatura mínima, 12.3.

Temperatura seco, 15.6. Termómetro húmedo, 14.6. Viento, O. E. Cielo, cubierto.

Tempr., variable. Lluvia de ayer, 3.70.

DE TOROS

La corrida de San Mateo

Oportunamente han sido repartidos al público los programas anunciadores de la quinta y extraordinaria corrida de feria, que se celebrará el sábado próximo, día 21, festividad de San Mateo.

La Junta de la Unión Popular ha hecho una combinación de toreros y toros para esta corrida que llena las aspiraciones de los aficionados, dentro de los modestos límites en que tiene que verificarse esta fiesta.

Paco Madrid, el famoso estoqueador de toros malagueño, y Serafín Virgilio (Torquito), el elegante torero bilbaíno, son los espadas contratados para estoquear seis toros de la ganadería de don Abraham Vicente Rivas (de Salamanca), que por vez primera envía á nuestra plaza una corrida de toros.

Precios.—Sombra: Palcos con diez entradas, 67,50 pesetas; balconcillo primer piso, 8; ídem de segundo, 5; barrera, 7; contrabarrera primera y segunda fila, 4,25; entrada general, 3,50.

Sol.—Balconcillos primero y segundo piso, 3,75; barrera, 4; entrada general, 2,50 pesetas.

A los abonados se les reservarán sus localidades hasta el día 20 á las doce del día.

Desde mañana se exhibirán en localidades en los kioscos establecidos en la plaza del Mercado.

De cinco á siete de la tarde del 20 podrán verse los toros desde las galerías de la plaza, previa presentación de la entrada para la corrida.

También podrá presenciarse en la misma forma, el apartado de los toros el día 21, á las once de la mañana.

INTERESES PROVINCIALES

La gestión del Sr. Olivera

A los múltiples beneficios conseguidos para pueblos de su distrito por el diputado á Cortes Sr. Olivera, hay que agregar hoy el de haberse adjudicado para la reparación de la carretera de esta capital á Ledesma, la cantidad de 140.000 pesetas, que con las 23.000 asignadas para conservación de la misma, suman un total de 163.000 pesetas, de las cuales se aplicarán 75.000 para el arreglo de los kilómetros del 1 al 16, 23.000 para el de los 17 al 21 y 65.000 para los 22 al 34.

Las obras comenzarán inmediatamente y á la vez en los tres trozos en que se ha dividido la carretera, para, de este modo, poder invertir toda la cantidad en la época en que más necesario es proporcionar trabajo á los obreros, llenando así, además de este fin primordial á que obedece la concesión del crédito por el Estado, el que la reparación sea total y provechosa.

Sabemos también que merced á la gestión infatigable del Sr. Olivera, entre las escuelas de nueva creación, figura la del arrabal de los Mesones, de Ledesma, que tan necesitado estaba de ella.

Nuestra enhorabuena al amigo y representante en Cortes ledesmino, que sabe desvelarse en el cumplimiento de su mandato, y un aplauso á la Jefatura de Obras públicas por su meritoria labor en la concesión del crédito y acertada distribución del mismo.

Veáse en cuarta plana nuestra información telegráfica.

Desde Fuenteguinaldo

Las substancias.—Creciente emigración.—La epidemia gripal.

Es muy trabajoso el oficio de correspondiente de un periódico y máxime cuando se impone uno el sacrificio de mandar informaciones para que la gente de la capital esté al tanto de lo que ocurre en los pueblos apartados de ella.

Aquí, excepción hecha de las fiestas no se puede mandar nada que merezca la pena su publicación, pero no todo ha de ser toros, bailes y diversiones á troche y moche; tenemos también el problema de la emigración, que ocupamos del Sr. Ministro de Abastecimientos se va preocupando de las patatas, de la manera que pueda venir esta planta á nuestras tierras, y donde por las escasas lluvias del año no se han producido y allí donde más se dan, es la semilla, y esto muy contados casos.

Aquí, donde no se han conocido nunca materias, hoy se dan algunos casos de ellas, pues hay familias que se le aparece muy negro el problema de la vida para el próximo invierno.

Los pueblos de la comarca están casi deshabitados, pues sus moradores ven que se les avecina un conflicto para poder mantener á sus familias y buscan resolución en tierras extranjeras, donde puedan mantenerse y ahorrar unos cientos de pesetas para atender á las necesidades de los que de sus familias por aquí quedan. Esto se deja notar aquí ya de una manera alarmante, pues los industriales que necesitan el auxilio de braceros para el desenvolvimiento de su industria, tienen que pagar los jornales á un precio muy subido, como nunca hasta lo de ahora se habían conocido.

La cosecha de vino es lo que se ha merecido.

Restaurant Fornos

EL MAS FAVORECIDO Pesca fina. Solcito menú. Servicio inmejorable. BODAS, BANQUETES, LUNCHES

Hules para mesa

MAS BARATOS QUE EN FABRICA Jesús Rodríguez López PLAZA MAYOR, NUMERO 34.

MOTORISTAS AUTOMOVILISTAS!!!

El mejor sustitutivo de la gasolina y más económico, es el ALCOHOL RECTIFICADO de 96 grados (á la base de benzol). Sin más drogas ni mezclas perjudiciales. Depósito: Rodríguez Hermanos, paseo de la Estación. Anunciamos una gran baja en el precio. No comprar sin consultar antes esta casa.

Por un tanto con las lluvias de estos días, pues ha impedido que las uvas se sequen, cosa que se venía encima de una manera un poco alarmante, pues el calor amenazaba con arrebatarlas, sin quedar una. Lo mismo ha ocurrido con la bellota, que ésta no sólo es regular, sino superior, como ha sido muchos años que no se conocía.

Ha vuelto á reaparecer la epidemia de gripe, llamada El soldado de Nápoles por los periódicos. Gracias á la laboriosidad de los dos médicos forenses de esta villa se ha podido ir extinguiendo, aunque todavía hay familias que se encuentran todos en cama, no se han registrado casos de gravedad.

En breve se efectuará el enlace de la bella señorita Abilia Estévez, con el distinguido propietario de esta villa, D. Pedro Sánchez. La boda se celebrará en familia por el reciente luto que aqueja á la familia de la novia. Tanto al nuevo matrimonio como á su familia, damos nuestra cordial enhorabuena.

Han salido para Ciudad Rodrigo el farmaéutico de esta localidad, D. Juan Aparicio y su distinguida familia, después de haber pasado unos días al lado de sus hijos, los señores de Encinas; han regresado á San Muñoz, D. Pedro Jiménez y sus bellas hija y nieta, Manuela Jiménez y Filomena Ramos.—El correspondiente.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Juan Barbero García, María Pérez Sánchez y Fernando Gago Benito.

Defunciones: Serafín González Alburquerque y Cristóbal González Ortiz.

TEATRO MODERNO

El debut de Prado-Chicote

Esta noche harán su presentación en el Teatro Moderno las huestes artísticas de Enrique Chicote, en las que figura la notable actriz Loreto Prado, que tantos y tan merecidos aplausos ha conquistado en su teatro Cómico de Madrid.

Cómo ya hemos anunciado, solamente permanecerán en esta seis días tan notables artistas por compromisos de antemano.

Inútil nos parece adelantar que mañana se verá el Moderno invadido de público y el éxito de taquilla está descontado.

A las seis y media de la tarde, en sección vermouth, reestrenará «Los perros de presa», y á las diez, en función popular «Los granujas» y «A pie y sin dinero».

DE LA AUDIENCIA

LESIONES EN SORIHUELA

En las primeras horas de la noche del día 7 de Mayo próximo pasado, estando el vecino de Sorihuela, Ramón Castro Martín, regando en un prado al sitio de la Tejera, en término de dicho pueblo, llegó su convecino Leandro Castro García, y por resentimientos que entre ambos existían, arrojó contra Ramón varias piedras, que le pegaron en la cabeza y en la espalda, yéndose hacia él, se agarraron y lucharon, resultando el Ramón con una herida, que curó á los veinte días, y Leandro, con otra, que curó á los ocho.

A responder de este hecho compareció ayer el Leandro Castro en la sección segunda, siendo acusado, por el teniente fiscal Sr. DelBusto, como autor y responsable de un delito de lesiones menos graves.

Reconoció el defensor del procesado, Sr. Torquemada, que, en efecto, fué el autor material del hecho de autos, pero sostuvo que se vió obligado á cometerlo rechazando la agresión de que le hizo objeto el Ramón, por lo cual entendía que era de apreciar en su favor la circunstancia eximente de legítima defensa.

Para razonar sus pretensiones informaron las partes y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte la procedente sentencia.

El Licenciado Salvadora.

La fiesta de los bejaranos

La comisión organizadora, y en su nombre el presidente, nos ruega hagamos público que el día 5 del próximo mes de Octubre celebrarán los bejaranos la fiesta de su patrona, la Santísima Virgen del Castañar, obsequiando con una comida á todos los pobres naturales de Béjar.

Todos los pobres que deseen concurrir pueden presentarse á inscribirse en la calle de la Rúa, número 25, peluquería de D. Dionisio Prieto, antes del día 1.º de Octubre.

Noticias.

La compañía de Margarita Xirgu salió ayer para Madrid, desde donde continuará su tournée por provincias.

La de Martínez Sierra para Valladolid, y la de zarzuela que ha actuado en Bretón para Oviedo.

PELUQUERIA

SANTIAGO PEREZ montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepe y toda clase de postizos para señora. Plaza Mayor, 5, 1.º.

Los caramelos mata-tombrices de P. CATALA, salvan los niños. Cajita 25 cte. De venta en todas las farmacias.

Nos es muy grato consignar que en la exposición escolar presenta la ilustrada directora del colegio de la Inmaculada Concepción, de esta ciudad, D.ª Ramona Hernández, además de trabajos caligráficos, dibujos, etc., varias

labores de bordados, tanto en blanco como en sedas, y otros trabajos propios de la edad de las niñas que asisten al referido y acreditado colegio.

El 606 y el 914.

Los Invitados al médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jesús, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve á una, mañana, y de cuatro á nueve, tarde.

FRUCHAMPAN

Refrescante ideal. Saludable tónico. No contiene alcohol. Recomendado por las Ciencias Médicas. Fabricado en LA ESPUMA AZUL. Gran Fábrica de Bebidas Gaseosas. Sánchez-Ruano, 28, Salamanca. n.º 30 Sept.

Anoche llvió copiosamente. Si, como fuera de desear, el temporal de aguas continúa, con ello se beneficiaría la salud pública y el estado de los campos, necesitados de lluvias para las operaciones de la sementera.

PIANOS!

La casa De-Bernardi ha recibido una gran remesa de pianos y pianolas, directamente de las mejores fábricas nacionales y americanas. Las selectas marcas Chassaigne Freres, Conzertal, Bernstein Wolf, Kretzmann, Gussó S. F. H. A., Fischer, Kohler Hampel, Lessig y Hoffmann, á precios sin competencia y con garantías.

Según nuestras noticias, el foco de infección de la epidemia gripal es intensísimo en Sagtibañez del Río, Parada de Ariba y Carrascal de Barregas, hallándose privados dichos términos municipales de asistencia facultativa, debido á la enfermedad, de que ayer cábamos cuenta del médico de dichos pueblos D. José M. Morán, que fué una de las primeras víctimas de la epidemia.

NOVELTY

Gran Café Restaurant y Repostería Helados para hoy: Fina, manecado, leche y limón.

Grandes y elegantes comedores.—Servicio casero.—Se sirven bocas, banquetes y lunches. HAY LANGOSTA.

MEDICO OCULISTA

DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ Plaza Mayor, núm. 1 CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.

«Rosas de la tarde».—El genio admirable del insigne maestro de las letras, J. M. Vargas Vila, ha dado otra prueba más de sus facultades portentosas, escribiendo una nueva novela, cuyo título encabeza estas líneas.

Filósofo profundo, eminente psicólogo, originalísimo estilista, pintor intimi-

POLICLINICA MEDICO QUIRURGICA

DR. RIESCO, 70 CONSULTA DE ONCE A DOS Doctores: FIRMAT-GAITTE-MONGE-NUÑEZ-SANDOVAL

MEDICINA GENERAL-CIRUGIA GENERAL-ORTOPEDIA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS-LABORATORIO

REACCION DE WASSERMAN

606 y 914, vacunas autógenas

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Diez Rodríguez

CALLE DEL JESÚS, NUM. 18-SALAMANCA

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito, de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 27.

SINDICATO DE FABRICANTES DE HARINA

DE LA PROVINCIA DE SALAMANCA ANUNCIO

Vista la circular número 217 del Gobierno civil, publicada en el «Boletín Oficial» del día de hoy, y precisando este sindicato adquirir trigo con arreglo á las disposiciones vigentes, deben pasarse ofertas de venta, con las muestras y condiciones correspondientes á cualquiera de los fabricantes de la provincia, como delegados de aquel cuya relación figura en el mismo «Boletín», debiendo advertir á los tenedores de grano que, si no lo cedieran voluntariamente en las condiciones ordenadas por la Comisaría, en cantidad suficiente para el consumo, podrán las autoridades incautarse, siendo 44 pesetas la tasa aplicable en este caso.

Salamanca, 3 de Septiembre de 1918.—El comité, Capdevila Hermanos, Moneo, Allén y Compañía, Olivera Hermanos.

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR DE

PÉREZ Y PARADINAS

Inmenso surtido en tejidos. Especialidad en artículos de señora. Mercería, Paquetería. Ropa blanca, Confecciones. Peletería, Géneros de punto.

La casa que más barato vende

COCHES DE ALQUILER

á todos los puntos y á las horas de los trenes.

VIUDA DE PEDRO GONZALEZ (Cochera)

PLAZUELA DE SANTA EULALIA, 2.—SALAMANCA

table y costumbrista inimitado, Vargas Vila hace gala, en «Rosas de la tarde», de su fecunda imaginación, trazando con los primeros y galanuras, que son privilegio de su genio portentoso, caracteres y escenas que suspenden el ánimo produciendo una deleitosa sensación.

«Rosas de la tarde», novela de almas rústicas, merece y debe ser adquirida por todos aquellos á quienes la belleza deleita y conmueve.

El volumen, esmeradamente impreso y artísticamente presentado, se vende en todas las librerías, y en casa del editor (Provenza, 93 á 97), en Barcelona, al precio de dos pesetas ejemplar.

D. Manuel G. Peláez

ODONTOLOGO De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta. PÉREZ PUJOL, 9.

Todos los señores sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa mañana, jueves, 19 de los corrientes, en la iglesia parroquial de San Martín, de esta ciudad, por el alma de don Senén Martín Angoso (q. e. p. d.), con motivo de su primer aniversario, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

Caja de socorros para labradores y ganaderos.

El día 25 de los corrientes, á las doce de su mañana, se celebrará en las oficinas de dicha fundación la venta, en pública subasta, de fincas rústicas y urbanas de su pertenencia, sitas en Salamanca, Béjar, Montemor, Villanueva del Comde, Sotocerrano, Tórtolas (Ávila), Villanueva del Campillo (Ávila), Horeajo de las Torres (Ávila), Matilla de los Canos, Aldenueva de Figueroa, Puebla de Azaba, Sepulcro Hilerio, Santiz y Vila (Ávila), con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría de referida institución.

GUERRA Y ANEMIA

PARA VIVIR MUCHOS AÑOS USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL JARABE DE LOS PERROS

COMPLETO Y GENERAL Y MEDICINA GENERAL Y QUIRURGICA

RAYOS X

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Diez Rodríguez

CALLE DEL JESÚS, NUM. 18-SALAMANCA

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito, de primera y tercera clase.

SINDICATO DE FABRICANTES DE HARINA

DE LA PROVINCIA DE SALAMANCA ANUNCIO

Vista la circular número 217 del Gobierno civil, publicada en el «Boletín Oficial» del día de hoy, y precisando este sindicato adquirir trigo con arreglo á las disposiciones vigentes, deben pasarse ofertas de venta, con las muestras y condiciones correspondientes á cualquiera de los fabricantes de la provincia, como delegados de aquel cuya relación figura en el mismo «Boletín», debiendo advertir á los tenedores de grano que, si no lo cedieran voluntariamente en las condiciones ordenadas por la Comisaría, en cantidad suficiente para el consumo, podrán las autoridades incautarse, siendo 44 pesetas la tasa aplicable en este caso.

Salamanca, 3 de Septiembre de 1918.—El comité, Capdevila Hermanos, Moneo, Allén y Compañía, Olivera Hermanos.

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR DE

PÉREZ Y PARADINAS

Inmenso surtido en tejidos. Especialidad en artículos de señora. Mercería, Paquetería. Ropa blanca, Confecciones. Peletería, Géneros de punto.

La casa que más barato vende

COCHES DE ALQUILER

á todos los puntos y á las horas de los trenes.

VIUDA DE PEDRO GONZALEZ (Cochera)

PLAZUELA DE SANTA EULALIA, 2.—SALAMANCA

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

Madrid - Provincias - Extranjero.

LAS BATALLAS DE FRANCIA

Continúan las operaciones favorables á los aliados. Las tropas norte-americanas en tierras de Alsacia.

Progresos de los franceses en San Quintín y de los ingleses en la Bassée é Iprés.-La nota austriaca rechazada por Wilson.-Manifestaciones contra la guerra en Munich.

Conferencias de las 5, 6 y 7 mañana
Madrid, 18.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Progresos al este de San Quintín.-Otras ganancias locales.-Contraataques rechazados.-Lucha aérea.

Comunicado oficial francés de las once de la noche:

Al oeste de San Quintín, en las regiones de Holnon y Savit, progresamos, aprisionando á 50 soldados alemanes. Entre los ríos Ailette y Aisne extendimos también nuestras ganancias mediante ataques locales.

En las mesetas al norte y al este de Allemand, progresaron nuestras tropas, cogiendo un centenar de prisioneros. Hoy, después de un vivo combate, nos apoderamos de un punto de apoyo enemigo, fuertemente defendido al este de Saing y norte de Laffaut.

En nuestro avance encontramos numerosos cadáveres de soldados alemanes. En el frente del Vesle, los alemanes contraatacaron por tres veces las posiciones francesas en la región de Glennes, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Se registraron luchas aéreas, en las que derribamos ocho aparatos enemigos. En el frente del Vesle, los alemanes contraatacaron por tres veces las posiciones francesas en la región de Glennes, siendo rechazados con grandes pérdidas.

El comunicado inglés.

Progresos.-Puesto alemán conquistado.-Grandes luchas aéreas.-Incendios y destrozos

Comunicado oficial inglés recibido esta madrugada:

Continuaron los combates al Noroeste de San Quintín. Ganamos terreno en las inmediaciones de Holnon, en la parte septentrional del frente.

Mediante encuentros locales conquistamos un puesto alemán al oeste de La Bassée, haciendo prisioneros.

Al Noroeste de La Chapelle establecimos nuevos puestos.

En las inmediaciones de Plogasteert, al Este de Viestrat, rechazamos una patrulla alemana.

Ayer se registró una gran actividad aérea á lo largo de todo el frente británico.

A pesar de la oposición que hizo el enemigo, le causamos grandes daños y le originamos incendios.

Durante el día arrojamos 24 toneladas de explosivos.

Durante la noche del 15 fueron bombardeados los aeródromos enemigos, líneas férreas y depósitos de municiones, registrándose numerosos combates. Derribamos 45 aeroplanos enemigos.

Nosotros perdimos 16 aviones y un globo.

A pesar de la tempestad y de copiosas lluvias, verdaderamente torrenciales, nuestra aviación arrojó más de 10 toneladas de proyectiles sobre las estaciones, vivaguas y terrenos de aviación enemigos, pudiendo comprobarse varios incendios.

El comunicado americano.

Actividad de artillería.-Raid rechazado.

Comunicado oficial de las tropas norteamericanas, recibido esta madrugada:

En el sector de Saint-Mihel se registró solamente gran actividad de artillería y de aviación. En los Vosgos rechazamos un raid enemigo.

El comunicado austriaco.

Ataques italianos rechazados

Comunicado oficial austro-húngaro recibido esta madrugada:

En el frente italiano, después

de violentísima lucha de artillería los italianos atacaron entre el Brenta y los montes Solarollo, Coll y Cipuli, siendo rechazados.

En Asolona y lomas de Tason, hubo grandes combates. El enemigo fué obligado á ceder, sin tregua.

En los demás sectores, actividad de artillería.

El comunicado alemán.

Sin novedad. Comunicado oficial alemán recibido esta madrugada:

Entre el Ailette y el Aisne fracasaron renovados ataques enemigos.

Sin novedad en los demás frentes.

El comunicado turco.

Combates de artillería. Fracasos italianos y franceses.

Comunicado oficial turco, recibido esta madrugada:

En el frente de Palestina, escasa actividad de artillería.

En el sector de la costa, rechazamos varios ataques y reconocimientos del enemigo.

Creciente actividad de artillería á ambos lados de la carretera de Jerusalén á Moblus.

En nuestras posiciones del este de la carretera, intenso bombardeo.

En el valle del Jordán, combates de artillería.

Frente africano.-En los últimos días de Agosto fracasaron varias tentativas italianas, para efectuar salidas desde las plazas de la costa de Trípoli, y, afortunadas empresas de nuestras patrullas, llevándonos hasta las posiciones enemigas.

En Túnez atacamos á una columna de camellos, francesa, apoderándonos de algunos camellos, caballos y armamento.

Otro parte inglés.

Avance de 50 yardas.

Un telegrama oficial de Londres dice que las tropas británicas avanzaron en el sector de Iprés 50 yardas de profundidad por 2.000 de anchura.

En el Aisne y en la Champagne las tropas francesas rechazaron nuevos raids alemanes.

El avance americano.

Entrán en terrenos alsacianos.-Los cañones de Metz, en acción

Telegramas de París dicen que los continuados progresos de las tropas yanquis á lo largo de la orilla izquierda del Mosela, les han permitido penetrar en terrenos de la Alsacia, la cual no está ya muy alejada de la línea actual.

Por primera vez, desde 1914, y á consecuencia de este avance americano, el domingo y el lunes, á lo largo del Mosela, los

cañones de la fortaleza de Metz distantes cerca de 16 kilómetros de la línea americana, entraron en acción.

El Reichstag, convocado.

Para el día 24.

Telegramas de Berlín participan que el Comité principal del Reichstag ha convocado á este para celebrar sesión el próximo día 24.

La nota austriaca.

Se recibe en Nueva-York á las seis y media y es rechazada á las seis y cuarenta y cinco minutos.

Dicen de Nueva-York, que la nota austriaca se recibió ayer á las seis y treinta minutos y que á las seis y cuarenta y cinco fué rechazada.

Wilson contesta á Austria que América ha dicho ya sus propósitos y que estos son perfectamente claros.

Lenine y Trosky, cómplices.

Su servilismo para con Alemania.

El «Daily News», de Londres, anuncia que el Comité americano de información en aquella capital, ha recibido, por telégrafo, el texto de documentos que demuestran la complicidad de Lenine y Trosky con Alemania y su servil docilidad para con ella.

Termina diciendo que hoy haría público el comité, el texto de dichos documentos.

La movilización siberiana.

El general Ivanoff al frente de las tropas.

En Londres se ha recibido un telegrama del Gobierno siberiano declarando que la movilización se ha efectuado de una manera realmente satisfactoria.

La situación interior ha mejorado.

El general Ivanoff se ha puesto al frente del ejército siberiano.

Contra la guerra.

Manifestaciones públicas en Munich.-Las tropas se niegan á disolverla.

En Berna se ha sabido que, durante la semana pasada, se celebraron imponentes manifestaciones públicas de mujeres, en Munich, protestando de la guerra.

Las manifestaciones recorrieron las principales calles. La policía y las tropas se negaron á disolver los grupos.

Entonces á estas tropas se las envió al frente de batalla, como castigo á su actitud de rebelión.

Hubo necesidad de emplear tropas prusianas para sofocar las algaradas.

LAS NOTICIAS DEL DIA

El Consejo de ministros de anoche

La enfermedad reinante en España.

Los ministros y los funcionarios. Las horas de oficina serán por la mañana y por la tarde.-El cobro del aumento de sueldo. La censura periódica.-Nuevas órdenes.-La cuestión internacional.-Próximos Consejos.-Los estragos del mal "de moda", la formación de provincias.

El Consejo de anoche.

La adaptación de la ley y reglamento de los funcionarios.-Las horas de oficina.-El aumento de sueldo.-La situación internacional.

A las nueve de anoche, terminó el Consejo de ministros.

Los periodistas exhibieron al Sr. Maura algunos de los originales tachados por la censura.

El Sr. Maura los leyó y se limitó á decir que los consideraba bien censurados.

Seguidamente se facilitó á los periodistas la siguiente nota oficial:

El Consejo de ministros ha terminado su deliberación sobre

las cuestiones surgidas con motivo de la adaptación de la ley y reglamento de funcionarios.

Al adoptar sus acuerdos se ha inspirado en el propósito que determinó la presentación y aprobación de la ley en el Parlamento de mejorar la situación de los empleados; pero al propio tiempo ha entendido que es deber elemental del Gobierno garantizar que el sacrificio impuesto al Tesoro no resulte estéril, adoptando disposiciones encaminadas á asegurar el debido rendimiento de trabajo y la efectividad de las amortizaciones previstas en la ley, para reducir, á lo indispensable, el personal empleado en los centros ministeriales.

Ha estimado el Gobierno que si en todo tiempo debía exigirse á los funcionarios públicos el cumplimiento de su deber es aún hoy más indispensable, después de haberse sobre los contribuyentes nuevas cargas para atender á reclamaciones cuya efectividad y justicia son inseparables de la necesidad real y de la eficacia del servicio.

Fundado en estas consideraciones, el Consejo ha adoptado los siguientes acuerdos:

1.º Que el aumento de los haberes establecido en la ley de reglamento de funcionarios se devengue desde 1.º de este mes, abonándose con arreglo á lo que se abonará en 1.º de Octubre á aquellos que tengan sus nuevas nóminas aprobadas con arreglo á las nuevas plantillas.

2.º Fijar, como horas de oficina, de nueve á una y de tres á cinco de la tarde, sin más excepción que en aquellos servicios en que por su naturaleza especial lo acuerde el Consejo á propuesta del ministro respectivo, disponiéndose, en cada caso, que la excepción se publique en la «Gaceta».

3.º Teniendo en cuenta la naturaleza especial de las funciones encomendadas al ministerio de Abastecimientos, declarar no

El Adelanto

tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

comprendidos en las disposiciones de la ley y reglamento de funcionarios á los empleados que presten servicio en el mismo y que no formen parte de escalafones de otros ministerios.

A continuación, el Consejo ha deliberado sobre las explicaciones formuladas por el ministro de Estado respecto de la situación internacional y ha reanudado el examen de los proyectos tributarios que seguirá en nuevos Consejos de ministros, juntamente con los de otros ministerios.

Otro Consejo.-El que presidirá el Rey.

Según manifestaron los ministros, hoy celebrarán otro Consejo á las cinco de la tarde.

El Consejo que ha de presidir el Rey, no se celebrará hasta el jueves próximo.

Ampliación del Consejo.

La censura.-Justas quejas. Nuevas órdenes.-El término de la censura.-Lo de los empleados y las horas de oficinas. División de opiniones.-La cuestión internacional.

Como ampliación del Consejo, los ministros se ocuparon de las quejas que los periódicos dirigen contra la censura, estimando justas algunas de ellas, y reconociendo que la censura ha cometido verdaderas enormidades.

El Gobierno acordó dar nuevas órdenes para evitar estos abusos.

La censura dejará de funcionar cuando se abran las Cortes.

Parece que solo subsistirá en lo relativo á la suspensión de la libre emisión del pensamiento.

La cuestión relacionada con el reglamento de empleados fué debatida extensamente, surgiendo de nuevo disparidad de opiniones, porque algunos ministros disentían del criterio que otros sostenían acerca de las horas obligatorias de oficinas.

Pero como estaban en minoría, accedieron al fin, apareciendo entonces, el acuerdo, por unanimidad.

El Consejo siguió el estudio de las cuestiones económicas y leyes complementarias y presupuestos, no quedando terminado dicho estudio.

De la cuestión internacional se habló poco, creyéndose que después del Consejo que el Gobierno celebre mañana, jueves, en Palacio, dará una nota explicativa de las resoluciones adoptadas.

A propuesta del Sr. Cambó se acordó empezar á estudiar en el Consejo de hoy, todo lo rela-

tivo á Obras públicas y ferrocarriles, creyéndose que con este motivo planteará la cuestión de las Delegaciones.

LO DEL DIA

La enfermedad reinante.

EN CARABANCHEL

Doce defunciones.-¿Tifus? Por noticias particulares se sabe que en Carabanchel aumenta una enfermedad sospechosa.

Dícese que en el Hospital militar de dicho pueblo han ocurrido doce defunciones y que los médicos ignoran si trata del tifus.

Las defunciones han sido producidas por vómitos de sangre.

EN CADIZ

Docecientos atacados en el hospital militar.

Dicen de Cádiz que en el Hospital militar de aquella capital hay doscientos atacados de la enfermedad reinante: ciento dieciocho soldados pertenecientes al regimiento de Álava y ochenta y cuatro al de Pavía.

La población civil también sufre los efectos de la gripe en grandes proporciones.

EN ALICANTE

Más de seiscientos atacados.-Defunciones.-Casos de tifus.

Las últimas noticias de Alicante, dicen que en Alcoy la gripe causa grandes estragos.

Donde con mayor intensidad senota la epidemia es en el cuartel del regimiento de Vizcaya, en el que hay más de seiscientos atacados.

Se han registrado cuatro defunciones.

También se han registrado varios casos de tifus.

EN MALAGA

Reciutas enfermos.

En Málaga, entre los reclutas últimamente incorporados al regimiento de Borbón se han registrado varios casos de gripe.

Se extreman las medidas de precaución para evitar la propagación del mal.

EN VALENCIA

Mil doscientos atacados en Catarroja.-Análisis.-Gripe y paludismo.-Otros detalles.

El inspector provincial de Sanidad regresó del pueblo de Catarroja, en el que existen 1.200 enfermos del mal de «moda».

Los análisis realizados por los médicos de Catarroja han dado por resultado el encontrar los microbios de la gripe y del paludismo.

En el pueblo de Tobernes se registraron ayer otras cinco defunciones.

En el pueblo de Mariul, que lo componen doscientos vecinos, se han registrado ciento cincuenta casos, con cinco defunciones diarias.

En el pueblo de Vallape, aumenta la enfermedad.

El hospital militar de Valencia está abarrotado de enfermos.

En la capital sigue haciendo la enfermedad grandes progresos.

MAS DE ALICANTE

Otros sesenta atacados.-Quejas de los médicos.-No hay quinina

En Alicante aumenta el desarrollo de la enfermedad reinante.

Solo en el hospital militar ingresaron otros sesenta atacados.

Los médicos particulares se quejan de que no pueden atender á tanto enfermo.

Las farmacias carecen de sulfato de quinina.

Las noticias de los pueblos dicen que sigue aumentando la epidemia.

EN LA GRANJA

Ciento treinta y dos atacados

En el cuartel de La Granja existen ciento treinta y dos casos de gripe.

En el Hospital hay dos soldados graves de fiebres tifoideas. Además existen ocho casos sospechosos atacados del mismo mal, pero con caracteres aun no estudiados.

ASUNTOS DIVERSOS

Noticias varias.

Madrid.

Una denuncia.

En el Juzgado de guardia un caballero ha presentado una denuncia, diciendo que le han suplantado el nombre.

El citado caballero se apellida Crisolía.

Dice que celebró un sujeto una conferencia telegráfica con un hermano de dicho caballero que reside en Bilbao.

De esa conferencia resultó á firma de un contrato de operación con la casa Urquijo por valor de dos millones de pesetas.

El denunciante califica este hecho de estafa.

El Juzgado ha ordenado la busca y captura del conferenciante.

de TUS Provincias.

BILBAO

Dicen de Bilbao que á bordo del vapor inglés «Robiyo», surto en Portugete, el primer oficial del barco disparó un tiro contra el fogonero Justino Rosel, hiriéndole en una pierna.

El herido fué llevado al hospital, donde se le amputó la pierna.

El estado de Rosel es grave.

BURGOS

En el pueblo de Quintanilla de la Mata, un violento incendio destruyó un corral en el que estaban encerradas más de 200 ovejas, de las cuales perecieron muchas.

Las pérdidas se acercan á dos mil duros.

BARCELONA

Comunican de Barcelona, que una personalidad allegada á Cambó, asegura que está resuelta la situación política.

Dice que Cambó sólo desea que este Gobierno sea duradero y que no tiene interés alguno en provocar la crisis.

Lo que hay es que los ministros regionalistas han comenzado á pensar en la conveniencia de hablar con los compañeros de Gabinete sobre delegaciones y sobre el estado de la Mancomunidad, pero no para plantear la cuestión en la forma en que han dicho los periódicos y por la que se originaría la crisis.

Cambó es oportunista y en ningún caso exigirá delegaciones fuera de tiempo, sino que planteará la cuestión en momento oportuno.

El defensor del policía Bravo Portillo, procesado por delito de espionaje, ha presentado un escrito pidiendo testimonio del dictamen pericial para unirlo al recurso que presente ante la sala de Audiencia, y en el que pide la reforma del auto de procesamiento y prisión de Bravo Portillo.

Marcelino Domingo ha prestado declaración en el proceso Bravo Portillo.

El diputado republicano dijo que cuando salió de la prisión por los sucesos de Agosto, le acompañó Bravo Portillo y le dijo que se le atribuan manejos de manifestaciones femeninas contra el encarecimiento de las subsistencias, añadiendo que informó Portillo al capitán general de tales manifestaciones.

Que en el Congreso, y en conversación sostenida por los señores Maura y Maciá, dijo éste á aquél que Bravo Portillo cobraba 1.500 pesetas mensuales, y que así se lo aseguró el ex-Gobernador D. José Morote.

Y que el comisario Rodríguez de Celis había dicho que tenía la convicción de que era cierto cuanto se decía de Bravo, y que eran suyas las cartas que obraban en el sumario.

MALAGA

Continúa la huelga de obreros metalúrgicos.

Los patronos acceden solamente al aumento del 50 por 100 en los jornales.

Los obreros de los hornos se negaron á secundar la huelga.

ZARAGOZA

Se han declarado en huelga los obreros ebanistas y todos los similares de este oficio.

VALLADOLID

Ha quedado solucionada, mediante el aumento de jornales, la huelga de carpinteros de Medina del Campo.

Marruecos.

TETUAN

Dicen de Tetuán que la Audiencia ha condenado á muerte al moro Ibrahim-Ben-Hassan, que el año pasado asesinó en Larache al español Antonio Torres.

Otros dos moros acusados de complicidad, fueron absueltos.

Extranjero.

LONDRES

La nota austriaca.

Dicen de Londres que la nota austro-húngara sobre la paz, que publicaron anteayer todos los periódicos, ha sido entregada ayer por el ministro de Suecia que representa los intereses austro-alemanes en la Foreign-Office.

Lenta curación.

Dicen de Londres que Lenine sigue en lenta curación y que aún tardará algún tiempo para poder dedicarse á sus habituales ocupaciones.

Murió en el frente.

Participan de Londres que lord Alexandre Thyme, miembro del Parlamento inglés, murió el día 15 en el frente de batalla.

RIVERA

El Sr. Maura los leyó y se limitó á decir que los consideraba bien censurados.

Seguidamente se facilitó á los periodistas la siguiente nota oficial:

El Consejo de ministros ha terminado su deliberación sobre